上海报业集团主管主办 上海法治报社出版

2024年6月3日 星期-农历四月廿七







传递法治力量

初心使命历久弥新!

75年前,上海市公安局成立

□ 首席记者 陈颖婷

1949年6月2日,伴随着上海解 放的钟声,属于这座城市的人民公安 机关宣告成立,从此开启了书写"对 党忠诚"和"人民至上"鸿篇巨制的 新纪元。75年来,从解放初期彻底消 灭反动势力,到新时代坚定捍卫"两 个确立"、坚决做到"两个维护",上 海公安忠诚于党、忠诚于人民的信念

从设立全国第一个"警民联系 箱",到实现公众安全感和公安工作满 意度连续11年"双提升","人民公 安为人民"的初心使命历久弥新;从 保障社会主义建设和社会主义改造, 到全力护航上海"五个中心"建设, 用高水平法治化托举起高质量发展; 从剿匪、肃特、缉盗、镇反,到"砺 剑"系列打击整治行动硕果累累,世 界一流平安城市建设日新月异;从骑 自行车、拿放大镜办案,到新质公安 战斗力赋能实战, "一站式"案件管 理中心成为全国标杆,建设世界一流 警务模式的步伐从未停歇; 从清除旧 警作风,到打造忠诚干净担当的高素 质上海公安铁军,世界一流的警察形 象日益深入人心。

剿匪肃特

为及时有效地打击敌特、盗匪, 黑恶势力的破坏活动。上海公安一方 面协同解放军警备部队大力围剿武装 股匪,另一方面坚持专门工作与依靠 发动群众相结合, 抓紧侦破现行案件。 仅用半年时间,就破获重大盗抢案 665 件,捕获盗匪 1667 人。侦破间谍 特务案件652件,逮捕间谍特务5675 人。抓获反动党团骨干和反动会道门

同时,对"黄赌毒"等社会丑恶 现象,采取"严厉惩办与教育改造相 结合"的方针,既全面查禁,又治病 救人,迅速清除了旧社会遗留下的陈 疾旧疴,城市面貌焕然一新,老百姓 由衷地感慨"旧社会把人变成鬼,新 社会把鬼变成人。"

人民至上

电影《今天我休息》以年轻民警 马天民在一个休息日既平凡普通又亲 切感人的经历, 从一个侧面表现了人 民警察忘我工作、热忱助人的可贵精 神,谱写了一曲警民鱼水关系的热情

赞歌。马天民这一善良、乐观、亲和、 乐于助人的民警形象, 生动体现了人 民警察全心全意为人民服务的优良传 统。今天, "马天民精神"依然是上 海公安队伍宝贵的精神财富。

户籍民警马人俊初到谈家湾,发现 这里的 410 户人家没有一间像样的住 房,到处是草棚和窝棚,垃圾遍地,污水 横流,老百姓对他白眼相对。苦恼的他 向所长求教,所长说,"把你的心给老百 姓,就能换来老百姓的心"。于是,他有 意识地寻找需要帮助的群众,种田浇 粪、挑水铺路、加固屋顶,根据他们的需 求,做起了一桩桩、一件件爱民惠民利 民的小事儿,这些小事儿汇聚在一块 儿,就成了联结警民鱼水关系的纽带。 不知不觉,他的名字从"警察先生"变 成了"小马"。

社会治理

建局之初,上海公安面临的困难 之一就是:在这座大城市,旧的、反 动的保甲制度已经废除,但新的、用 以发动群众、组织群众、服务群众的 城市里弄治理新模式尚未建立。如何 联系好上海近600万的城市里弄居民? 需要公安民警在工作中思考总结,尽 快摸索、大胆实践,创新出一套党领 导下的, 切合上海实际情况的社会治 理新方法。

黄浦区金陵东路300弄的宝兴里, 是远近闻名的藏污纳垢之所, 旧上海 "三大亨"皆发家于此处。弄堂里赌 场、妓院、毒窟云集, 打架斗殴家常 便饭, 敲诈勒索时有所闻, 居民们虽 怨声载道,但"叫天天不应,叫地地 不灵"。然而,上海解放后不到七个 月,宝兴里的居民便在户籍民警和民 政干部的组织引导下,建立起上海首 个,也是新中国第一批城市居民自治 一"宝兴里居民福利委员会", 开启了以组织城市居民自治为特点的 基层社会管理制度的探索和创新。

1958年,第九次全国公安工作会 议决定,在全国公安派出所推广上门 报户口,在户籍管区内挂"警民联系 箱"。这一源自上海新成分局的"发 在全国百姓和民警之间架起了沟 通的桥梁。不仅如此,上海公安在 1959 年首创的"交警纠正违章先敬 礼"执法方式,使人民群众对人民警 察全心全意为人民服务的宗旨有了更 为直观的认识和直接的感受,这个密 切警民关系的做法被迅速推广至全国 并沿用至今。

内强素质、外塑形象,展铁军风采

2024年上海政法系统"政法先锋杯" 篮球比赛举行

□ 记者 季张颖

本报讯 6月1日, 2024年上海政 法系统"政法先锋杯"篮球比赛开幕式 在浦东源深体育中心举行。

上海市副市长、市公安局局长张亚 宏宣布"2024年上海政法系统篮球比 赛开幕";上海市高级人民法院院长贾 宇为揭幕赛开球; 上海市检察院检察长 陈勇为揭幕赛最佳球员颁奖。上海警备 区副司令员徐国安参加开幕式。上海市 委政法委常务副书记张磊致辞。

开幕式上,在雄壮的进行曲中,参 赛队伍举行了入场仪式,裁判员代表和 运动员代表分别宣誓,表示要用良好的 赛风赛纪展现出新时代上海政法铁军的 风采。随后上海政法篮球联队与上海久

事篮球青年队进行了揭幕赛。

市委政法委委员、市政法各单位领导 班子成员、各区委政法委书记,以及全市 政法系统代表共 3000 多人观摩了开幕式。

据悉, 2024年上海政法系统"政法 先锋杯"篮球比赛,是上海政法文化建设 年的首场活动, 也是近年来上海政法系统 首次举行的大型文体活动,旨在贯彻落实 中央政法委关于文化育警、体育强警的要 求,把内强素质、外塑形象与锻造忠诚、 干净、担当的新时代政法铁军紧密结合, 帮助全体干警树立挑战自我, 超越自我的 精神追求,以昂扬向上、奋发有为的状态 迎接建党 103 周年。

来自市委政法委、市政法各单位的共 16 支队伍纷纷表示,将在赛场上一比身 手、一展风采,赛出斗志、赛出水平。



开幕式后, 上海政法篮球联队与上海久事篮球青年队进行了揭幕赛

首张罚单!电动车拉线充电遭处罚

记者直击新修《上海市非机动车安全管理条例》实施首日

■ 详见A2

公安充气式动力救援艇首次登场!

第20届上海苏州河城市龙舟邀请赛安全保障再升级

■ 详见A4

把未成年人保护工作做得

记黄浦区人民检察院四级高级 检察官莫苇菁



■ 详见A5

总第 7275 期

国内统一连续出版物号:CN 31-0011

邮发代号:3-30

今日八版

新闻热线:64179999